Al

A2

A3

A4

A5

A6

A7

A8

A9

A10

Al

Sens multiples

Elle a un ceil, mais elle ne voit pas... Qui est-ce ?
Qu’est-ce qu’on casse avec plaisir ?
Il a une bouche mais ne parle pas. Il avale mais ne mache pas. Qui

est-ce ?

L Indice: il est souvent aux coins des rues.

Elle a un bec, mais il ne s’ouvre ni ne picore. Qui est-ce ?

S Indice: on la trouve, en particulier, dans les maisons.

Ronde, telle un ballon, on dit que les déments I'ont perdue. Mais
cela se produit parfois pour les gens bien portants.

On la donne tout en la gardant. Elle peut étre bonne ou mauvaise.
La connaissez-vous ?

On la perd, cela contrarie beaucoup, pourtant elle est toujours la.
De quoi s’agit-il ?

On dit parfois qu’elle est courte, parfois qu’elle est grande, alors
gu’on ne la mesure jamais. Qui est-ce ?

Elle marche, elle peut avancer tout en restant sur place. Elle ne recule
jamais. Quelle est donc cette magicienne ?

Il est droit alors qu’il est un recoin... Comment est-ce possible ?

Il'y a une situation ou deux hommes virils peuvent paraitre effémi-
nés... Quelle est l'origine de cette situation paradoxale.
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A12

A13

A14

A15

A16

A17

A18

A19

A20

A21

A22

A23

A24

A25

Sans étre un fakir, une personne ordinaire marche, pieds nus, sur
des clous récents, disposés dans tous les sens, et elle n’est jamais
piquée... Par quel subterfuge ?

Il paraft que le taureau se plaint toujours de sa femelle... A-t-il raison ?

Quand il est maussade, on le caractérise parfois par une expression
qui laisse entendre qu’il aurait pris de I’age... Qui est-ce ?

On peut gagner en s'adonnant a ce qui laisse supposer qu’on va vers
une faillite. Comment est-ce possible ?

Quand une moitié s’unit a un tiers, quel est le résultat ?
Une course en marchant, ¢a existe. C'est quoi ?

On l'ouvre sans clé. On est seul a y accéder, alors qu’il n’est pas
fermé... Surprenant ! Qui est-ce ?

Eté comme hiver, il est toujours couvert... Il est rarement isolé car il
s’appuie sur ses semblables. Il est bien connu. De qui s’agit-il ?

Il a des feuilles tout le temps, mais il ne fleurit jamais... C’est un fidele
compagnon des enfants. Pendant les vacances, il se repose aussi. Qui
est-ce ?

Pour voler, elle cesse de voler. Pour ¢a, elle est réputée. Qui est-ce ?

Quel est ce nom qui n’est pas commun tout en étant commun ?

S Indice: plusieurs réponses possibles.

Ce n’est ni un penseur, ni un artiste, mais un compagnon quotidien.
Il prend, chaque fois, un air inspiré... Il ceuvre avec son jumeau. De
qui s’agit-il ?

Pourquoi les enfants des paysans naissent-ils en hiver ?
S Indice: pensez aux jeux de mots avec semer...

Quelle est la plante qu’on cache le jour et qu’on découvre la nuit ?

S Indice: elle est & portée de main de chacun de nous.
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A26

A27

A28

A29

A30

A31

A32

A33

A34

A35

A36

Quand on veut connaitre la vérité, on cherche a extraire, d’'un organe
du corps, des animaux qui ne s’y trouvent pourtant pas. Quel est cet
organe et de quels animaux s’agit-il ?

Elle possede 4 ailes, mais elle ne les ouvre pas et elle ne vole pas. Ce
n’est pas une curiosité, mais un outil quotidien.

Quelgu’un dit a un autre :

— Rendez-vous au rendez-vous.
Lautre répond :

— Pléonasme !

A-t-il raison de dire cela ?

Pendant les soldes un acheteur veut acheter des chemises. Il demande
le prix par téléphone. Le marchand lui répond :

« 10 euros pour 10, 20 euros pour 30. C’est 50 pour cent ».
L'acheteur dit alors :

« Je vous en commande cent ».

Devinez la suite du quiproquo.

Pourquoi n’y a-t-il pas beaucoup de chévres en Corse ?

Le mot ceil, associé a un animal, prend un tout autre sens. En donner
un exemple.

Dans quelle situation peut-on dire que quelqu’un qui est cru est cuit ?

Il'y a des circonstances ol on attend des minutes pendant des heures,
sans s'impatienter. Lesquelles ?

Un auteur a comparé le baccalauréat a une lessive pour trois raisons.
Pouvez-vous deviner au moins une d’entre elles ?

Qu’est-ce qu’on tient dans la main et qu’on ne donne jamais a un
chat ? Pourtant son homonyme constitue pour lui une proie de choix.

Quelle est cette plante aux belles fleurs orangées, et qui peut se
confondre avec ennui, tracas et autre contrariété ?
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A37

A38

A39

A40

A41

A42

A43

Quel est le mot familier qui désigne un lieu, un bled, mais aussi un
personnage d’une fable connue du XVe siécle, et d’'une fagon générale
guelqu’un de fourbe ?

Un homme entre dans un restaurant et commande un bout d’avo-
cat et une tranche de religieuse. Comment peut-il se contenter de
cela?

Qui est-ce qui se léve en se couchant, et se couche en se levant ?

Il sert en desservant. Qui est-ce ?

Qu’est-ce qu’on peut tenir sans le voir ?

Pourquoi les petits dépots cristallins qui se forment dans les organes
et provoquent des troubles de santé, sont-ils appelés cailloux ?

Quelle la qualité qui fait défaut aux personnes qui se suicident ?
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B1

B2

B3

B4

BS

B6

B7

B8

B9

B10

Homonymes

Un méme mot pour désigner un oiseau, une fausse note, une fausse
nouvelle, un journal... Lequel est-ce ?

L'un est masculin, c’est de la viande ; I'autre est féminin, c’est du
pain... lls ne different que par une lettre.

L'un désigne un animal, I'autre désigne une plante comestible... lls
ne différent que par une lettre.

C’est un aliment, un carburant, ou un personnage important...

On peut marcher dans I’O sans mouiller ses chaussures (ou ses pieds)...
Question a poser oralement.

Il a deux pattes qui ne se touchent jamais et qui ne marchent jamais...

Au féminin, c’est un édifice. Au masculin c’est une farce, une longueur
ou un itinéraire.

En deux lettres c’est un petit mammifére fainéant, ou une marque
de cru.

En trois lettres c’est une plante bien connue, ou une interjection de
maladroit. Quels sont ces quatre homonymes ?

On peut la faire.

On peut la traverser.

On peut la gagner.

Quels sont ces trois homonymes féminins ?

En une syllabe, qu’est-ce qui peut étre, selon I'orthographe, un
insecte, un poisson, une période, la qualité d’un son... ?
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B11

B12

B13

B14

B15

B16

B17

B18

B19

B20

B21

En une syllabe, qu’est-ce qui peut étre, selon I'orthographe, un animal,
une construction, une onomatopée, un verbe conjugué utilisé au
poulailler...

Donnez 4 homonymes de « ré ». Ce qui fera, en tout, 5 homonymes.

Chercher 3 homonymes de « poids ». Ce qui fera, en tout,
4 homonymes.

Faire une phrase contenant le maximum d’homonymes de cour.
Combien d’homonymes possede le mot cerf ?
Faire une phrase avec tous les homonymes de cou.

Deux homonymes monosyllabiques, associés a « heureux », conduisent
a des situations opposées. L'une, en deux mots, décrit un « étre
ravi » ; I'autre, en un mot, est synonyme de « pitoyable ».

Quels sont ces deux homonymes ?

Quatre homonymes commengant par les lettres « ¢ », « g » et « k »
existent (exemples rares avec ces lettres). Lesquels ?

O Indices: ils sont monosyllabes ; commencer par « q », ou par « k », pour
lesquels il y a peu d’exemples.

Il existe deux homonymes commencant 'un par « c », l'lautre par
« g » (exemples rares également avec ces lettres). Georges Brassens
les utilise pour sa rime dans une chanson céléebre. Pouvez-vous les
retrouver ?

Trouvez deux homonymes dissyllabes, homographes (qui s’écrivent
de la méme fagon), I'un désignant un animal, I’autre une personne
handicapée physique.

Trouvez deux homonymes monosyllabes, homographes (qui s’écrivent

de la méme fagon), I'un désignant un organe, l'autre la contribution
de cet organe.
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B22

B23

B24

B25

B26

B27

B28

B29

B30

B31

Le mot rot (roti) a pour homonyme rot (renvoi), et rot (maladie
de la vigne). Il en existe un quatrieme, d’usage inhabituel. Le
connaissez-vous ?

Quel est le moindre des maux ?
Ou quel est le mot le plus court ?
(A poser oralement : les deux interprétations sont possibles).

Trouvez deux homonymes : I’'un, solide qu’on jette dans I'eau puis
gu’on retire, l'autre, liquide, qu’on fabrique avec de I’'eau et qu’on
étale finement ?

Le mot « somme » a au moins 7 homonymes. Les connaissez-vous
tous ?

Un éleve demande a son maitre :

— Le mot « guetter » prend-il un « t » ou deux « t » ?
Le maitre répond :

—Unseul «t».

Pourquoi ?

Trouvez deux verbes homonymes, I'un signifiant chanter faux, I'autre
exploser bruyamment.

Un nom de poeme railleur est homonyme du nom d’un homme licen-
cieux. On passe du premier au second en remplagant « i » par « y ».
Quels sont ces deux mots ?

Combien d’homonymes le mot cher possede-t-il ?

Le mot statue a pour seul homonyme statut. Pourtant le mot « statu »
existe toujours, associé a un autre dans une locution latine passée
dans le frangais.

De quelle locution s’agit-il ?

Un nom de poéme léger est homonyme de celui d’'une promenade.

On passe du premier au second en supprimant une lettre « | ». Quels
sont ces deux mots ?
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B32

B33

B34

B35

B36

B37

B38

B39

B40

Le nom « intestin » a un adjectif comme synonyme. Le connaissez-vous ?

Il'y a des mots qui, sans étre des homonymes, s’écrivent de fagon
quasi identique.

Seule une voyelle les différencie. On passe de I'un a I'autre en rempla-
¢ant une seule voyelle par une autre. Quels sont les mots qu’on peut
associer ainsi aux mots suivants : affluent, effleurer, décider, inapte,
infime, immanent, habilité ?

Trouvez deux adjectifs homonymes homographes (qui s’écrivent
de la méme fagon) qui peuvent s’appliquer simultanément a une
personne sous la forme paradoxale suivante :

« Il est... sans étre... », les pointillés représentant chacun l'un des
deux homonymes.

Le mot « anti », associé comme préfixe, a un autre mot a deux sens.
L'un signifie « contre », comme dans antigel, anticlérical, etc.
Que signifie le second sens ? En donner un exemple.

Les prénoms féminins sont parfois homonymes de noms ou adjec-
tifs communs, tels

Rose, Marguerite, Claire...

Trouvez trois prénoms masculins courants qui sont homonymes de
noms ou adjectifs communs.

Il existe deux homonymes lesquels se correspondent en remplagant
«au» par
« ho », avec accent pour I'un. Qui sont-ils ?

Quel est I’écrivain dont le prénom est homonyme d’un caillou, le
nom homonyme de celui d’un oiseau ?

Rassemblez dans une courte phrase le mot « sot » et ses quatre
homonymes.

Deux homonymes homographes (qui s’écrivent de la méme fagon)

sont tels que I'un contient un grand nombre de fois I'autre. Les recher-
cher. Il y a au moins deux réponses.
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